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Historia de la Ciencia:

La historia de la ciencia es un relato de resolucion de problemas pero al resolver unos, aparecen otros.

Caracteristicas del hombre Preotécnico

- Ser Social: Necesita ser social pues siempre esta buscando alimentos y necesita ayuda para cazar y, posteriormente, se reparten los alimentos

- Curioso y observador: observa el fuego natural y observa que ablanda la carne

1.1 Descubrimientos del hombre Preotécnico

· Hace fuego: mientras cortaba piedras de silex para hacer cuchillos, lascas y chispas de este material caen encima de unas hojas secas, que producen fuego


El fuego tiene dos usos: civil y religioso

· Cocinar la carne: colocaron un trozo de pizarra encima del fuego y cocinaban carne.

· Arcilla: observaron que la arcilla al mojarse se le pueda dar forma y si se le deja secar, se ponia dura y obtenian algo parecido a la pizarra. Con esto viene el primer incentivo para un oficio denominado alfareria. Pero el problema es que la arcilla es muy fragil, no solo a golpes, sino tambien a constantes cambios térmicos. Pero la arcilla requemada varias veces es mas dura, por lo que si se seca en un horno, quedaria mejor

·  Los vegetales, si se les añade agua y se les cuece, como la carne, tambien se ponian mas blandos.

·  Domestica los primeros animales. El pastor empieza a tener un recurso que tiene que defender, por que siempre hay alguien al que se le puede apetecer tus rebaños. Hasta ahora el hombre nunca ha luchado con otro, pero ahora tienen que defenderse.
El hombre, antes de ser agricultor era ganadero. No supuso un cambio importante. El hombre era trashumante y recogia raices y usaba lo que veia por el camino, pero cuando empieza en el proceso recolectivo, este le supone un cambio muy radical por que el proceso de sembrar y recoger es un proceso que requiere tiempo. y altamente productivo, tanto como para cambiar las costumbres.

¿que hace el hombre en su proceso de domesticación de las plantas? Hace a estas mas amigables para que tengan menos enemigos y pueda sobrevivir. 

Al hacerse agricultor el hombre se encuentra ante un problema importante: puesto que tambien se especializa en las gramineas por su facilidad de conservacion de forma artificial, ¿como almacena la producción agrícola? Debe de construir donde guardarla.

Observando que las gramineas necesitan agua de vez en cuando, se trasladan a zonas proximas a los rios, donde no hay cuevas, por lo que tendra que construir graneros para guardar la producción, asi como cubículos en los que resguardarse el.

El hombre ha resuelto, al fin, su problema alimentario; ha cambiado su forma de vivir, sus costumbres y, por una vez, tiene excedentes agricolas. Es propietario de algo, tiene rebaños que debe defender de enemigos (tanto de origen animal como humano). Inevitablemente se convierte en guerrero. Lo que supone un cambio mas a la actitud humana, puesto que antes eran muy sociables para poder cazar.

Dos hechos fundamentales achacables a la produccion excedentaria:

Hecho: necesita defender lo suyo. 

Consecuencia, necesita crear instrumentos para la guerra.

Hecho: excendentes de cosecha. 

Consecuencia, primera explosion demográfica. No es que aumente mucho la natalidad, pero disminuye la mortalidad, lo que ayuda a que la poblacion aumente. 

Al crecer esta poblacion, lo que antes eran pequeñas chozas montadas proximas a los cursos de los rios, empiezan a convertirse en poblados , agrupando a sus miembros en tribus.

1.2 Las tres grandes civilizaciones

Las tres grandes civilizaciones de aquella epoca se han desarrollado relacionados con alguna clase de graminea:

mayas - maiz

mediterranea - trigo

china - arroz.

Con la domesticacion del sistema productivo (y sus excedentes) aparecen los primeros hombres con tiempo para pensar. Surge la necesidad, a su vez, de comerciar con el excedente agrícola, puesto que si tienes mas trigo de lo que necesitas, quizas haya otra persona que le pasa lo contrario, y tenga mas, por ejemplo, animales de los que necesita, y se pueden trocar los excedentes.

1.3 Clasificación del sistema productivo:

1. sector primario: representate de agricultura, mineria, pesca, ganaderia. Produce cosas que esnta en contacto con la naturaleza

2. sector secundario: representante de la artesania. Es el sector transformador de las materias que produce el sector primario.

3. sector terciario: representante de los servicios. Son los encargados, tambien, de establecer un orden social.

4. sector cuaternario: representante del ocio.

Obviamente, si se produce un fallo en el sector primario, fallan todos los demas. Es fundamental, pues, que el sector primario funcione

1.4 Plusvalia:

La economia requiere que el sector primario sea superproductivo. 

1.5 La economia de trueque

Con la economia de trueque, se ha producido un paso muy importante para la civilizacion, pero que requiere ser mejorado. Una razon que mejora la comercializacion de estos excedentes es la aparicion del dinero. La economia del trueque tiene un inconveniente espacio-temporal que le da una rigidez excesiva: tenemos que estar en un sitio determinado en un momento determinado. La economia del trueque exige que haya complementariedad entre la gente y los productos. Al introducir el dinero, se intercambia un producto por dinero, que le sirve al que recibe este dinero para intercambiarlo por otro producto, bien en ese momento o mas adelante. Se plantea, como no, un problema ahora. Las monedas permiten poder llegar al resultado mas en una relacion de cambio donde el valor ha de ser iigual para todos.

1.6 La moneda

Factores que debe reunir la moneda:

· tiene que ser duradera: si tiene que resolver el problema temporal, tienen que ser duraderas. El oro, por ejemplo, es inalterable, no asi, una castaña, que se pudre.

· tiene que tener un valor en si misma: Tiene que tener un valor enormemente alto, debe valer mas cualquier cosa, no estando sujeto a variaciones de cierta demanda (p.ej. le da igual que haya mucho trigo o pocas gallinas)

· tiene que existir alguien que las controle: el problema de las monedas es que como valen tanto, es un peligro tener monedas. Como su valor es altisimo, alguien tiene que controlarlo.

· la moneda tiene que ser aceptada por todos

· El precio de las cosas lo da la costumbre.

1.6.1 Aparecen tres sectores diferenciados

- agricultura

- artesania (alfareros, carpinteros, herreros)

- servicios

Pasamos de tener un ser humano polivalente (que hace de todo) a uin ser humano especializado. El hombre pasa a disponer el tiempo libre y, por lo tanto, se decia a pensar, al trabajo, se nota un crecimiento de la curva del progreso:

Ocurren muchos fenomenos para tratar de explicar este progreso. Al tener tiempo libre se puede dedicar este tiempo libre en mejorar su forma de vida.

El hombre económico si le da importancia a lo que está haciendo, por que se da cuenta de que si lo hace mejor aumenta sus resultados a la hora de venderlos (p.ej si hace dos botijos, y en uno pone mucho mas cuidado, lo hace mejor, lo decora, es mas apetecible para otras personas). Asi pues tenemos la primera valoracion del conocimiento técnico: no solo de hacer cacharros, sin hacerlo mejor que los demas. Se inicia una investigacion cientifica en la forma de producir objetos y se genera un conocimiento técnico que se mantioene en secreto, transmitiendose tan solo a traves de generaciones.

Alfareria

El primer artefacto donde se utiliza el sistema productivo es el torno del alfarero. En su estímulo de la investigacion el alfarero observa que la arcilla al humedecerse es maleable y al secarla, se queda rígida, pero si la secamos a altas temperaturas, se hace menos quebradiza, y aun menos quebradiza si se le somete a un enfriamenteo lento. Este secado a altas temperaturas permite al hombre la creacion del horno refractario. Asi pues, al alfarero le debemos: el horno y el torno del alfarero.

Una vez inventado algo, aplicamos (o por lo menos lo intentamos) estos conocimientos a otros menesteres.



Carpinteria

El conocimiento que se aplica en carpinteria, sin embargo, no es un conocimiento técnico, sino mas bien un conocimiento de habilidad. El carpintero no experimenta con el fuego, sino con la madera. La habilidad del manejo de la madera se transmite de padres a hijos.

En la historia de evolucion de los metales, el hierro es el último metal, el mas importante de todos.

Todo esto se ha podido desarrollar por que tenemos un sector primario que produce riqueza que se puede transferir a los artesanos. Pero en estos intercambios aparece un sector terciario: los comerciantes. Es en este momento en el que se utiliza la moneda mas como una forma de intercambio entre los dos sectores primario y secundario.

1.7 Formula del desarrollo de la tecnologia:

escritura, moneda, energia.

a) Moneda:

El hecho de tener una plusvalia permite las relaciones de intercambio con toda confianza, se le llama a esto valor real.

Hemos dicho que esta moneda es estable, pero requiere una creencia. El oro es abundante, aunque no en demasia. Tiene un valor intrinseco alto; asi pues, una moneda de oro va a valer mas en su relacion de cambio. Esta relacion de cambio va a ser superior al valor real. El valor facial de la moneda, es muy superior al valor real. Debido a esta superioridad necesitaremos a alguien que controle la fabricacion de la moneda, para evitar su devaluacion. Esta persona es el rey. Pero nos lleva a un problema: la falsificacion de la moneda.

El valor de la moneda esta muy relacionado con el valor metalico de la moneda. Poco a poco, va cambiando el concepto de la moneda, cogiendo importancia el valor facial sobre el real. Se abaratan los costos de moneda, apareciendo las monedas con menos valor intrinseco y superioridad del valor facial sobre el real. Sin embargo, la funcion sigue siendo el dar fluidez al intercambio, facilitando la fluidez, a su vez, del valor facial. Asi pues, se tiende cada vez mas a falsificar moneda

Esta moneda, no obstante, no puede aparecer mientras no haya comercio, y este, hasta que aparezca el sector terciario no se desarrolla. Si el sector secundario se desarrolla mucho, esto llevara a una reaccion en cadena, creandose un sector terciario consumidor de los objetos manufacturados del sector secundario.

Surge mas tarde el papel moneda como algo mas flexible y menos pesado que el cobre.

Sabemos, sin embargo, que las monedas estaban apoyadas sobre un oro. Oro que en un principio existia, pero que poco a poco dejo de existir, con las siguientes fabricaciones de monedas. Esto suponia un gran desequilibrio por lo que se propuso, en lugar de basarse el valor de la moneda en el oro que se poseyera, se basaria en la economia del pais. Surge asi la moneda patron. En la actualidad ésta es el dolar, debido a la fuerza de la economia americana. Todas las transacciones internacionales se hacen en relacion al dolar. Entramos asi en un periodo de crecimiento econimco controlado por la economia americana.

El sistema monetario, conforme se ha ido desarrollando ha ido apareciendo nuevos productos derivados. El dinero que era un facilitador comercial se ha convertido en un controlador de la economia.

b) La escritura

Otra variable tecnologia muy importante es la escritura. Esta nos permite realizar un intercambio de ideas en tiempo definido. Sus origenes, con los jeroglificos, figuras,... sobre piedras, se hacen en un principio con la finalidad de destacar algo importante: una batalla, la vida de un rey,... En todas las civilizaciones primitivas ponen en bloques de piedras dibujos que representaban algo importante para ellos.

La escritura, en su origen, fue de tipo jeroglifico, siendo en la actualidad de origen alfabetico en la gran mayoria de los paises. Sin embargo aun quedan algunos reductos con una escritura de tipo ideografico (imagen representa una idea o un concepto)

Escritura jeroglífica: puesta en base a representar ideas, ideas para representar conceptos.

Escritura alfabetica: basada en signos de un alfabeto donde un simbolo no significa nada, tiene representacion sonora. Un conjunto de simbolos unidos representan una palabra, que es una idea elemental. El conjunto de palabras representa una idea. Asi pues, la idea esta representada por oraciones.

La ventaja de esta representacion por letras, representacion alfabetica es que es muy facil de aprender.

En el imperio egipcio como dura mucha tiempo se puede ver con muchisima claridad los cambios de la escritura jeroglifica a la escritura alfabetica. En china, sin embargo, se conservo la escritura jeroglifica o ideografica.

La escritura jeroglifica es independiente de la forma de pronunciar, no asi la alfabetica, que depende de las letras que unamos para refererirnos a una casa en la pronunciacion (casa-house).

A traves de esta escritura se pueden expresar los hechos que estan ocurriendo, nos permite meditar en torno a las ideas. Para que la escritura sea eficiente, la gente ha de saber leer y escribir.

c) Energia

No sabemos lo que es, pero si sabemos que tiene ciertas aplicaciones al sistema productivo que es lo que vamos a intentar analizar. La clasificacion de esta energia se hara segun:

energia de tipo calorifico: 

- fuego (energia como intercambiador de calor)

energia de movimiento o cinetica:


- sangre (fuerza muscular)


- viento


- agua

c. 1 La energia de movimiento:

La energia potencial es susceptible de producir movimiento, pero la que produce realmente el movimiento es la energia cinetica. Asi pues, este sera el tipo de energia que necesitemos en el proceso: el que es capaz de producir un trabajo util; la energia en su estado natural no es productiva (p.ej. el fuego no es productivo sin no tenemos un intercambiador energetico: horno). Asi pues, necesito incorporar un conocimiento a esa energia.

Estas distintas manifestaciones energeticas la vamos a incorporar al sistema productivo.

Proceso = energia + conocimiento + materia prima

La materia prima es la que da la naturaleza, la que esta sin transformar. Asi pues, esta materia prima sufre una transformacion debido a que usamos una energia y sabemos como transformarla

Esta transformacion produce una serie de productos muy diversos con un valor variante en funcion del conocimiento. Inicialmente, en el proceso de transformacion, los productos son muy simples, por que no es necesario mucho conocimiento. El conocimiento, pues, es algo muy valioso (a mayor conocimiento, mayor valor de los productos), por lo que el motor del incremento del conocimiento es secreto.

Ademas, este conocimiento es acumulado gracias a la escritura. El progreso del conocimiento se convertira en una lucha entre el mantenimiento del secreto y el descubrimiento.

1.8 Las civilizaciones mas importantes preotecnicas:

Las tres civilizaciones mas importantes nacen en torno a tres rios: babilonios (Tigris y Eufrates) y egipcios (Nilo). La produccion va en funcion lineal con el terreno cultivable. 

LA CIVILIZACION EGIPCIA

En esta zona de los rios, la vegetacion necesita dos aportes exteriores: agua y sol. El sol lo tenian en cantidades abundantes, pero el agua no, en tanto en cuanto estaban en mitad de un desierto. Los egipcios y los asirios aprendieron a construir regadios, para poder utilizar todo el agua. Asi aumentan la produccion, aumentando tambien, por ende, la poblacion. Para conseguir extender el terreno con el regadio incorporan el molino de agua (si bien ambos molinos, el asirio y el egipcio, son distintos debido a la diferencia de los rios, tenian una caracteristica comun, que ambos eran ruedas verticales). Para estos molinos de aguas, en el horizontal Nilo, debido al poco desnivel que poseia, era movido por energia de sangre, energia que elevaba el agua, y el del Tigris, debido a sus desniveles, que tenia un gran energia cinetica, era usado y servia para los regadios.

1.8.1 La energia de sangre en Egipto.

En Egipto toda la energia que se utilizaba en los procesos de regadio, construccion,... era energia de sangre, explotando el sistema de esclavitud. La mentalidad egipcia era que los esclavos no eran personas, sino animales con forma humana. Ademas, son mejores que los animales, pues son mas utiles y economicos. 

El sistema productivo, pues, se basa fundamentalmente en la energia cinetica de la rueda de agua y la energia de sangre de los esclavos.

De todas formas, en Egipto no eran suficiente los esclavos. Al hacerse agricultores los egipcios, tenian algo, tenian bienes que defender. Asi pues se iniciarian las guerras para defender sus bienes, guerras que, por otra parte, eran grandes productoras de esclavos. Las guerras se convierten en la razon para hacer aportacion al mercado de esclavos: el pueblo vencedor captura a todas las personas utiles del pueblo vencido y los convierte en esclavos, destrozando al pueblo derrotado.

Ahora bien, la sociedad perdedora puede recuperarse y vencer a la anterior. Los factores que inciden para esta recuperacion son: la degradacion del sistema productivo y la tecnologia. La degradacion del sistema productivo se da por un exceso de consumo en la sociedad vencedora a traves del lujo. Asi pues se dejan de usar los esclavos para la produccion y se usan en sistemas menos productivos, como sirvientes. 

1.9 Los Metales

1.9.1 Cobre.

Despues del limpiar el cobre de impurezas nos encontramos ante multitud de utilidades, sobre todo de tipo militar. Asi pues, sus descubridores, se hicieron muy fuertes militarmente. El cobre funde a 1083º C mediante la quema en un horno de leña e insuflandole aire por una abertura. El cobre llega al estado de fundicion, se hace maleable y se le pueda dar forma facilmente. Ademas se purifican todas las impurezas del cobre en el estado natural.  

1.9.2 Bronce

Se descubrio, posteriormente, que una aleacion de cobre y estaño producia un material de las mismas caracteristicas que el cobre, pero mas fuerte. Asi pues descubrieron el Bronce. 

1.9.3 Hierro

Y tras usar el carbon vegetal, que producia mas poder calorifico que la leña, llegaron a los 1538º C, temperatura a la que funde el hierro, descubierto por los hititas. Pero el hierro fundido no era util, era fragil frente a los golpes. Pero debido a la combustion del carbon vegetal se unieron a los calderos de hierro fundido el carbono del quemar de este carbon vegetal. 

1.9.4 Acero

Asi pues, y con una aleacion del hierro con el carbono a un porcentaje entre el 0'1 y el 0'4% tenemos el acero. El acero tiene una serie de caracteristicas que supera a cualquier metal descubierto hasta la fecha: se puede trabajar en caliente, es muy maleable, es elastico (aguanta bien los golpes). Por todo esto se empieza a utilizar para la fabricacion de armas, hachas,...

El descubrimiento del acero les llevo a intentar capturar las riquezas, tan apetecibles, de los egipcios, pero fueron derrotados a pesar de que en el cuerpo a cuerpo los hititas tenian las de ganar debido al uso de la espada de acero frente a las de cobre de los egipcios. Incluso en el lanzamiento de flechas, los hititas tenian ventaja, pues las puntas de las flechas hititas eran de acero tambien. Pero los egipcios contaban con la primera aplicacion de la rueda del alfarero en el sistema militar: el carro egipcio, carro de un solo eje que unia dos ruedas. En estos carros solian ir dos hombres, uno conduciendo el carro y otro lanzando flechas. Por contra, los hititas iban a caballo, mucho mas incomodo para lanzar y mantenerse encima del caballo. Ademas. los egipcios sobornaron a algun hitita para conocer el secreto de estos. Asi pues y como eran un imperio mucho mejor organizado, consiguieron vencer.

Egipto tenia otra defensa fudamental. Por el norte tenia el mar, por el oeste y el este, el desierto. Las barcazas que trasladaban a los militares por el mar eran muy pequeñas (no se conocia el barco de gran calado), por lo que el numero a desembarcar era muy pequeño.

La construccion de las piramides, primer uso del rio como medio de transporte.

Los egipcios traian las pierdas de la parte alta del Nilo, donde estaban las canteras de los grandes bloques que se utilizaban para la construccion de las piramides. Este traslado se hacia por medio de plataformas de madera navegables, a traves de toda la orilla del rio.

Como el sistema productivo egipcio estaba basado en los esclavos, ¿que hacian con los esclavos entre cosecha y cosecha? Como no podian tenerlos parados, los ocupaban en construcciones monumentales como los piramides. En estas construcciones utilizaban una tecnologia muy primitiva.

NOTA: La rueda no se ha utilizado en el sistema productivo como elemento de transporte hasta la invencion del ferrocarril. Ademas, al construir los egicpios sus pueblos a la orilla del Nilo, no era necesaria el desplazamiento a traves de carreteras, mas bien se hacia a traves del rio.

1.10 El transporte por mar.

Este es el unico hasta este momento que permitia hacer movimientos de personas a gran escala. Su unica limitacion era el tamaño del barco. Los barcos avanzaban con energia del viento y con energia de sangre (los remeros guerreros). Estos barcos, entre los remeros, los tripulantes, los comerciantes y la comida para todos ellos, apenas tenian sitio para las mercancias. Estos barcos, como hemos dicho, eran barcos de poco calado, lo que no les permitia navegar en contra del viento. Siempre tenian que avanzar a favor de viento. No fue hasta el descubrimiento de la quilla en el s.XVI que se construyeron barcos de gran calado. Ademas tenian el problema que durante la noche tenian que anclarse, pues debido a la imposibilidad de apartarse de la costa (si se apartaban, se perdian, pues no tenian forma de saber donde andaban, no conseguian orientarse). Con todo esto, el coste del transporte era tan elevado que no era rentable el transporte de mercancias. El coste de este transporte siempre influye en el desarrollo, lo que en este caso, no le favorecia

1.11 LA CIVILIZACION GRIEGA

Esta civilizacion tiene una ventaja competitiva y una gran desventaja. La desventaja es la dificultad de explotar el terreno. Esta desventaja hace que la civilización egipcia apuntale su economia basandola en puertos, desarrollando el comercio. Son los fundadores del comercio internacional a gran escala, desarrollandolo como un elemento generador de riqueza.

El comercio interior es un sector que no genera riqueza. En los imperios anteriores (Siria, Mesopotamia y Egipto) se protegian del exterior, necesitando explotar el sector primario en base a la esclavitud para poder desarrollar los otros sectores. En grecia no, no tienen el sector primariO desarrollado (sobre todo por que no tienen tierras para cultivar). Lo unico que pueden hacer es dedicarse a la produccion de vino y aceite, productos que deben comerciar para conseguir otros elementos importantisimos como el trigo. Este lanzamiento hacia el comercio internacional es el unico que genera riqueza. Ademas este pueblo no necesitaba de la cantidad ingente de esclavos que era necesario en otros pueblos, pues los egipcios se dedicaban a depredar a otros pueblos a traves de este comercio debido al mantenimiento del aceite y el vino a precios desorbitados ante el poco coste del trigo

Si bien es cierto que el pueblo griego no aporto nada a la tecnica de la humanidad, no lo es menos que los grandes inventos de la tecnica fueron pensados por los griegos, no asi implementados. Para los griegos, lo que conocian por "tecne" era algo secundario. Todas las habilidades humanas hechas con las manos eran cosas de esclavos, los hombres libres se dedicaban a la retorica, a la politica, a "pensar". Grecia, como hemos dicho, si penso en la tecnica. Pero no basta con pensar en la tecnica, este pensamiento ha de ser utilizado, si no, se pierde, que fue lo que les paso a los griegos. Eso si, en lo que avanzaron los griegos, debido a su necesidad, fue en la construccion de barcos de gran calado. Estos barcos se dedicaron en principio al transporte de mercancias y personas.

Eso si. desarrollaron toda una cultura, la helenica, que es la base de toda la cultura actual. desarrollandose mucho el pensamiento filosofico y el cientifico. Por primera vez se abstraen los pensamientos de las cosas, realizandose avances en las matematicas y sobre todo, es una cultura gran utilizadora de la escritura alfabetica.

1.12 LA CULTURA HEBREA

La cultura hebrea, sin embargo, es la gran desarrolladora de la escritura alfabetica que para ellos es Dios. Para ellos, la palabra es Dios, puesto que para los hombres es fundamental la palabra para dominar las cosas. Tal vez no supieran que era cada cosa, ni de que estaba hecho, pero en el momento que le ponian un nombre, ya lo controlaban, Es el unico pueblo que no tenia esclavos, pues el hombre es hijo de Dios, daba igual de donde fuera el hombre

1.13 CIVILIZACION ROMANA

Uno de los aspectos fundamentales de esta cultura es la creacion del codigo romano, codigo que sacralizaba la propiedad privada. Hasta este momento, toda la propiedad estaba supeditada al rey o al emperador de turno. Con la entrada del codigo romano hasta el Cesar estaba sujeto al imperio de la ley. Ademas, dentro del codigo romano quedaba muy clara la inamovilidad de la ley. Se podia añadir leyes, pero no modificar las ya habidas. Para que constara en todos los sitios, se fundian planchas de cobre y se ponian en el centro del pueblo.

Asi pues, el Cesar romano tiene que respetar la ley y por ende, la propiedad privada. Esto le da una estabilidad hasta ahora impensable. Al imperio romano le da lo mismo las revueltas dentro de la estructura politica, daba igual el cesar que gobernara en ese momento pues el estado permanecia. Esta estabilidad requeria de un mantenimiento de las instituciones, mantenimiento que recaia en un cuerpo de funcionarios o burocratas, encargados de mantener la ley dentro del imperio. Es la explosion del sector terciario: servicios. Pero este cuerpo de funcionarios no generaba ningun tipo de riquezas, aun peor, las consumia. Este consumo espectacular (sin produccion alguna) obligaba al imperio romano a una mayor produccion.

Como Roma quiso mantener un sistema burocratico permanete a traves de estos funcionarios obligaba a mantener una economia basada en la guerra y explotacion de los pueblos vencidos permanente tambien. Los romanos luchaban con los pueblos, los vencian, los hacian pueblos sometidos obligandoles a pagar una serie de impuestos para convertirse en sociedades subsidiarias. La romanizacion fue algo fundamental en aquella epoca. Mediante esta romanizacion los pueblos, en un principio sometidos, asimilan la cultura romana, respetando su ley.

1.13.1 Ingenieria romana.

Los romanos son los pre-ingenieros. Desarrollaron el concepto de optimizacion de recursos. El pensamiento de un romano ante una obra es la de optimizar los resultados, los recursos,... usa la tecnica de la mejor manera posible. El estado romano es el promotor de las obras que hacen los ingenieros. Estas obras, civiles en su inmensa mayoria, que amplian el confort de sus subditos. Ademas, lo hace a coste minimo.

Asi pues, el objetivo de todo romano era hacerse funcionario pues, entre otras cosas, ganaba un sueldo fijo, tenia vacaciones, el hijo del funcionario era funcionario. Con este aumento de funcionarios, hay que conquistar mas terrenos y esta conquista de terrenos requiere la contratacion de mas guerreros.

El sistema romano tiene la siguiente ecuacion

funcion produccion = materia prima + energia + consumo.

El sistema funciona a base de la fuerza muscular de animales y personas. Es una energia de sangre.

Asi pues, haciendo un incremento en el terreno cultivable consigo un aumento de la produccion. El aumento de la produccion lleva aparejado un coste de de trasnporte. El imperio romano exploto las minas de estaño, cobre e hierro de la zona de inglaterra y procedieron al transporte por mar de estos productos hasta Roma. El problema de los cultivos en tierras tan alejadas de Roma llevo un encarecimiento del precio del producto final.

Pero empezamos a entrar en un circulo sin salida, una espiral de incremento: si tengo mas territorios, necesito mas esclavos para trabajar la tierra, si necesito mas esclavos necesito tener un comercio equilibrado de esclavos. Cuando la oferta no es igual a la demanda hay una devaluacion de los precios. Si hay excedentes en los esclavos, se han de bajar los precios, pero con un excendente de esclavos y un aumento de terrenos se necesita aumentar el numero de funcionarios, por lo que el sistema es mas costoso. Si se necesita mas dinero se ha de conquistar mas territorio. Y vuelta a empezar.

Como vemos el consumo per capita romano es consecuencia de una produccion que necesitamos que sea creciente.

1.13.2 Sistema Militar Romano

El imperio romano siempre vencia, puesto que no tenia enemigos. Sus victorias las basaban en su sistema militar, altamente cualificado (fueron los primeros profesionales de la guerra) e instrumentados en un sistema de ingenieria. Tenian sus sistemas defensivos altamente mecanizados y aprendidos y estaban muy organizados. El sistema militar romano era tal que en menos de dos dias podia llegar una legion romana a cualquiera de los puntos del imperio para resolver las posibles trifulcas o luchas.

A pesar de las constantes victorias, el imperio romano no destrozaba a sus enemigos, simplemente los vencia en el campo de batalla, establecian un campamento, un destacamento romano y permitian a los habitantes el seguir produciendo, para, posteriormente, cobrarles unos tributos.

1.13.3 La caida del imperio.

La caida del imperio se debio al error que mantuvieron en su curva productiva. Asi pues la caida del imperio es la caida economica del sistema. A mas esclavos, mas bocas a alimentar; ademas a mas esclavos, mas tierras a cultivar pero a muy poco nivel de explotacion, pues no aplican la ingenieria a la produccion. Entonces, la curva de produccion se estanca una vez que llega al tope de produccion. Los romanos intentaron recuperar la curva metiendo mas esclavos al sistema productivo, lo que era un error. Mientras que la curva de produccion se estanca, la curva de consumo es creciente, ademas creciente de forma cuadratica. Asi pues, la oferta es muchisimo menor que la demanda. Una vez que llegamos a la igualdad entre la produccion y el consumo, el imperio romano llega al limite del sistema productivo.

El imperio aplico politicas monetarias erroneas, metiendo mas monedas en el comercio, en el pueblo. Con esto se produce una devaluacion de la moneda, devaluacion que provoca una infalccion cada vez mas galopante. Los pensadores romanos se dieron cuenta de que tenian un problema, pero intentan solucionarlo con la introduccion de mas esclavos. Solucion erronea, puesto que mas esclavos no producian mas.

A esta caida del imperio romano le ayuda el avance de la religion cristiana con su maxima de "todos los hombres somos iguales ante Dios". El concilio de Jerusalen expuso la no necesidad de circuncidarse. "El cristianismo es para todos", reza una de las máximas cristianas. ¿Cual es el mayor imperio y con el que mas facil se expande el cristianismo? el imperio romano. El cristianismo llena Roma de sus ideas y su campaña de marketing. Esta ideologia decide que los esclavos son personas, no animales, tienen alma y pueden llegar al cielo. Todos los esclavos se convierten al cristianismo. Y el sistema de esclavitud no empieza a ser bien visto por el pueblo romano, que tiene hasta un emperador que se convierte al cristinanismo, proclamandola la religion oficial y unica del imperio.

1.13.4 La pax romana.

Como el sistema productivo romano deja de estar basado en la captura de esclavos (se acaban las guerras), el senado comienza una estrategia de paz con los pueblos fronterizos, estableciendo lineas defensivas a lo largo de toda la frontera. 

Esto lleva a la necesidad de comprar los esclavos con lo barbaros. El pueblo romano se encuentra en la tesitura de tener que elegir entre explotar la tierra por hombres libres (interesado en aumentar la produccion) mas eficientes pero que hay que pagar o por esclavos barbaros, menos eficientes y caros de comprar.

Asi pues se reducen los beneficios de los propietarios de las tierras:

beneficio = coste - amortización

Si basas tu sistema de produccion en el esclavo, este, al ser tan caro y no estar nada motivado, no llega nunca a amortizarse. Ademas la manutencion es por parte del propietario de la tierra. Por el contrario, si contratas un hombre libre, yendo a medias con el, por ejemplo, al hombre libre le interesa que la tierra produzca mas, no implican responsibilidades y son, como hemos dicho, mas eficientes.

1.13.5 La explotacion de la tierra en Roma.

Esta explotacion divide el terreno en tres partes, explotando cada año un tercio del terreno total, para evitar su agotamiento. Ademas no hicieron grandes obras de regadios como pudieron hacer los sirios. 

Cuando el imperio llega a su maxima extension para poder obtener rentabilidades en la produccion de los terrenos, como hemos dicho, el imperio declara la pax romana, con lo que cambia de estrategia a la hora del cultivo de tierras. Como hemos estudiado en el parrafo anterior, los esclavos dejan de ser los encargados del cultivo, empezando a ser cultivadas por hombres libres.

1.13.6 Asi pues la decadencia del imperio romana es debido a varios puntos:

- el consumo crece sobre la produccion

* los costes de produccion aumentan conforme las tierras esten mas alejadas 

- el romano pierde combatividad

- el sistema productivo deja de gestionar los recursos con los esclavos

- el cristianismo se implanta en el pueblo.

2. LA EDAD MEDIA

La desintegracion de las civilizaciones en el imperio romano hace que la gente vuelva al campo, convirtiendose la produccion en un sistema de subsitencia. En lugar de los grandes latifundios de la  epoca romana, aparecen unos pequeños minifundios cultivadas por la gente que esta alli. Aunque el imperio romano como tal y como estamento desaparece, la iglesia romana, tras sufrir una profunda transformacion, se convierte en una sociedad organizada; se reparte, agrupandose estos religiosos cristianos en torno a los monasterios, apareciendo la nueva clase funcionarial. Estos monjes se convierten en los nuevos funcionarios del pueblo, dando constancia de todos los hecho ocurridos en torno a sus monasterios. Los monasterios (y por ende los habitantes que se reunen a su alrededor), resultan aislados de otros monasterios, sobre todo por la desaparicion de las comunicaciones y el pillaje. Los unicos que viajan son los monjes. Asi pues, aparece un nuevo terrateniente: el obispo, que controla el conjunto de monasterios que forma el obispado.

Esta epoca es la del monacado, cuando las ordenes monasticas tienen el maximo explendor por que son los herederos directos del imperio romano. De esta epoca son los benedictinos, por ejemplo.

Los monjes no solo se dedican al rezo, se hacen agricultores, ganaderos, tienen sus horas de trabajo y sus horas de rezos. El Dios "para el que trabaja" es mucho mas exigente que los dioses romanos, es un Dios unico, por otra parte. Se convierte en un pecado el no trabajar

Esta division de tareas: orar y trabajar ("ora et labora") plantea el problema de la medida del tiempo. Aparece el reloj de agua. Este consiste en un deposito grande que tiene un grifo que puede ser calibrado para establecer una cadencia de goteo. El dia se dividia en 12 partes. El encargado del reloj tocaba las campanas para indicar el cambio al trabajo (o a la oracion) correspondiente. 

El obispo, el terrateniente, no tenia ninguna intencion de ponerse a arar la tierra, se contentaba con que el que la cultivaba le diera el "diezmo" de la produccion. Asi pues, al campesino le interesaba la mejora en la produccion de la tierra, para poder quedarse él con mas. Posteriormente los campesinos iran adquiriendo la tierra mediante "la carta de propiedad". 

Este interes de mejora en la produccion lleva a una serie de revolucion tecnologica, con los siguientes elementos estrellas:

- el arado: un caballo tiraba de un arado. Posteriormente se mejoro el sistema del tiro del caballo, produciendo 10 veces mas potencia, pudiendo arar mas tierra en menos tiempo. Ademas, mientras el arado romano era de madera e hierro, debido a que el caballo no podia tirar de todo el peso, el arado medieval, con la mejora del tiro del animal conforma un arado de hierro completamente. Ademas incorpora una vertedera, que es un instrumento que le da la vuelta a la tierra. Mejoras que conlleva el arado:

- el sistema productivo cambia, pasando de la division en tres partes de la tierra, a la division en dos.

- las hierbas malas son arrancadas de raiz

Asi pues, se duplica la productividad de la tierra.

2.1 Aparicion de las ferias agricolas.

Los excedentes agricolas y ganaderas conlleva la necesidad de un intercambio de productos. Aparecen por primera vez las ferias donde se intercambiaban todos estos excedentes bajo el auspicio de un poder civil emergente.

2.2 El feudalismo

El nuevo poder civil basado en el feudalismo se empieza a asentar en esta epoca. La estructura de la cadena de mando asigna feudatarios como propietarios de unas tierras y bajo el compromiso de defender al rey. Este nuevo señor feudal es una gran consumidor de hierro, sobre todo para la construccion de armaduras y armas, ya que estaba destinado a la guerra. Debido a la necesidad y al esplendor de este sistema de guerra, con el consiguiente requerimiento de cabalgar, de esta epoca son los estribos y las espuelas.

2.2.1 Artesania

En esta epoca se empieza a utilzar la rueda hidraulica como emisor de energia. En torno a estas ruedas se crean los talleres. Asi pues en cada uno de los talleres se agrupan una serio de artesanos en gremios, trabajando estos en coperativas. Definicion de  taller que se convierte en la minima unidad productiva donde trabajan varios artesanos en torno a una rueda hidraulica. Atencion, no hemos de confundir el taller con la fabrica, son cosas distintas. La energia cinetica obtenida por el rio depende del caudal de rio.

Este sistema de produccion funciona mediante el prepago, realizandose los objetos mediante prepago. El cliente debia de encargar el objeto a realizar, haciendo el artesano este objeto a medida y gusto del cliente, pero el cliente pagaba por adelantado el objeto. Asi pues el conocimiento y la habilidad del artesano son fundamentales en la construccion de los objetos, tomando prestigio y revalorizandose los que poseen un mayor conocimiento empirico. Los artesanos no saben hacer dos objetos iguales.

3. FASE EOTECNICA

3.1 El vidrio.

Este elemento, modesto desde el punto de vista productivo, es de gran interes desde el punto de vista estrategico. Hasta ahora el vidrio fabricado servia para la realizacion de las vidrieras de las iglesias. Ahora empiezan a buscar una forma de decolorar el vidrio y hacerlo transparente para que deje pasar la luz y las formas. Se descubre en esta epoca el vidrio optico (segun la curvatura dada al vidreo este servia para "acercar" cosas, para aumentarlas, para "alejarlas",...). El pueblo persa, grandes astrologos, poseian una lente con una cruceta que permitia la medicion de la situacion de una estrella. Posteriormente galileo une dos lentes, creando el telescopio. Este vidrio optico da lugar a posteriores descubrimientos.

Este vidrio empieza a ser usado trambien en las ventanas de las casas, con la consiguiente necesidad de limpieza dentro de estas, y se realizan vasos de vidrio (con lo que la suciedad es mas visible y se han de limpiar) empezando a desaparecer enfermedades como la peste. Ademas en esta epoca empiezan a cambiarse las costumbres de las personas, pasando estas a vivir mas tiempo en las casas, hasta ahora lugubres e insalobres.

3.2 Galileo

Lo mas importante: la palanca. Galileo no descubrio la palanca, pero si descubre todos los movimientos que se pueden reducir a palancas. Con el se inicia el concepto de maquina. 

Galileo se pregunto el por que de que un artesano no pudiera reproducir un artefacto. Descubrio en esa pregunta que todos los artefactos se podian reducir a la aplicacion de palancas.

3.3 La Maquina: 

Artefacto basado en un modelo abstracto con un diseño. A partir de este diseño se podian construir tantas maquinas iguales como se quisiera. Ademas el diseño (sistema de memoria) permite adquirir un conocimiento y que la maquina vaya evolucionando. El concepto de maquina implica un estudio de la maquina para una mejora. Este estudio no se puede hacer sin tener cubiertas las necesidades de vida. Empiezan a aparecer mecenas (reyes, obispos) que sustentan la vida de los artesanos mientras estos estudian y mejoran las maquinas realizadas. Ademas existen dos estimulos para seguir construyendo estas maquinas: la necesidad de mejorarlas y el prestigio que te da el conseguir una mejora o un mejor diseño.

3.4 La Imprenta.

Si bien se cree que su invencion corresponde a la cultura china, este aspecto no esta del todo claro, si bien es cierto que esta cultura desarrollo unos elementos que despues fueron usados en la imprenta. La primera imprenta fue un fracaso total: era lenta y un monje escribano escribia mas legible que el resultado de la imprenta. La iglesia, mecenas de la imprenta, mantiene su manutención en busca de un uso religioso de esta maquina. Preferentemente se buscaba el control sobre la publicacion del libro sagrado, la biblia.

A diferencia del alfabeto chino, nuestros tipos (planchas) eran letras del alfabeto y no ideogramas, por lo que se podian reutilizar estos tipos. Asi pues, crearemos un master duradero.

La imprenta presenta una serie de problemas: de precision, por ejemplo. No podemos hacer los tipos rigidos y entre tipos (y letras) no todas ocupan los mismo, por lo que la caja tiene que tener un ancho variable. Otro problema es la ortogonalidad y alcanzar esta ortogonalidad es muy dificil. La tinta tiene que ser espesa, para que se pegara en el papel. Las primeras pruebas se hacen con tintas de humo con goma arabiga y agua, lo que originaba que era muy lento el secado. Se cambio el agua por alcohol, mucho mas rapido de evaporar.

El proceso de innovacion de la imprenta se acelera con la aparicion de grupusculos disidentes dentro de la iglesia. Estos disidentes intentaban la publicacion de sus ideas, con lo que tenian que hacer cada vez mas baratas y mas pequeñas, para que no costara tanto trabajo hacerlas (la iglesia quemó multitud de imprentas "diabolicas")

El master es lo que la iglesia iba buscando, controlando el master, controla toda la publicacion de la biblia. Ademas este proceso de fabricacion era tan caro que solo lo podia costear la iglesia.

Asi pues, la historia de la iglesia desde su invencion hasta el s. XIX tuvo un comienzo lento, evolucionando a posteriori de forma rapida para estancarse entre el s. XVI y XVII.

4. FASE PALEOTECNICA

4.1 La maquina de vapor.

Otra de las maquinas que aparece en esta epoca (en el s. XVII) cuando ya se han formado los estados europeos y en plena guerra constante. Esta guerra constante acarrea un gran consumo de madera, madera usada para todo: quemarla como fuente de energía calorífica, consumida en objetos,... Esta tala masiva de arboles acarrea una gran crisis ecologica y energética en Europa, pues en menos de cien años se desforesta todo el continente. En plena crisis se empieza a usar el carbon piedra, carbón piedra que se convierte en el carbon de cock tras un proceso de combustion pobre en oxigeno. Este carbon de cock, altamente calorifico, mas limpio y menos contaminante que el carbon vegetal toma el protagonismo en el sistema de produccion.

De esta epoca es tambien el horno de doble tiro.
	            Las minas de carbon piedra presentan, como todas las minas la problematica de que existe un nivel freatico con agua que impedia el seguir descendiendo entre las vetas de este carbon. En este entorno, Newcomb y Watt, ingeniero y ayudante, vieron que si calentaban el agua, este subia por evaporacion. Esta necesidad de quemar carbon gastaba mas carbon que el que se producia.
	

	
	             En el estudio de los textos antiguos (Heron de Alejandria) observan que puedo obtener una fuerza de quemar el agua, que me puede permitir elevar un peso. Para evaporar el agua, pongo un calderin en la parte de abajo de una plataforma. El agua a levantar, se establecia encima de la plataforma, y mediante el vapor de agua se elevaba esta y sacaba el agua de la mina.


El comienzo prometedor de esta maquina tenia un gran fallo: se estropeaba constantemente por el alto poder de corrosion del agua. Watt, su ayudante, introduce una importantisima modificacion: el calderin, subido al exterior de la mina, mantenia en todo momento el vapor que una tuberia descendia a la parte de abajo de la plataforma. Con un sistema de valvulas controlaba la subida y bajada de la plataforma, asi como su velocidad. Al mantener el agua en constante estado de vapor, no necesitaba quemar tanto carbon.

4.2. La importancia del descubrimiento de America en la maquina de vapor. La importancia del descubrimiento de America en la evolucion del sistema productivo.

El descubrimiento de America acelera todo el proceso de mejora e innovacion de la maquina de vapor. Continente con impresionantes riquezas, infinito desde el punto de vista del europeo de aquella epoca, solo tenia un incoveniente: la lejania. No tenemos resuelto aun el problema de transportar en grandes cantidades. Las carabelas era el unico barco con garantias de transporte. Asi pues nos convenia el transporte de productos de poco volumen y mucho valor (oro, plata,...)

Esta entrada de cantidades ingentes a traves de España (e Inglaterra con sus saqueos de barcos españoles)  produjo una revolucion, desetabilizandose el sistema productivo. Con tanta riqueza entran ganas de gastarla y la demanda supera a la oferta

El artesano tiene ahora una tesitura en tanto en cuanto atañe a la maquina de vapor. Mientras que la rueda hidráulica se la hacia el propio artesano, la maquina de vapor requiere de una inversion muy costosa, ademas de estropearse con facilidad, lo que requiere la participacion de un tecnico especializado al que hay que pagar. Asi pues, y tal y como esta el sistema productivo no se puede incorporar la maquina de vapor a los talleres.

* Coste de la producción artesanal (con la rueda de agua)
Coste artesano = coste Materia Prima + coste mano de obra

Pero en cuanto empieza a bajar el precio de adquisicion de la maquina de vapor, el valor de compra baja, con lo que baja tambien el coste de amortizacion.

* Coste de la producción industrial (con la rueda de vapor)
Coste Industrial = coste materia prima + coste mano de obra 

+ coste amortizacion + coste financiero + coste reparaciones + coste energia +...

Coste de Amortizacion: El valor de la compra de la maquina de vapor baja con lo que disminuimos el coste de amortizacion.

Coste Financiero: en un principio son altisimos y van bajando de forma natural.

Coste energia: se intenta reducir su coste desde un principio, con la innovacion en la extraccion en las minas gracias a la maquina de vapor; mejorando la eficiencia de explotacion del mineral, bajamos sus costos.

Coste materia prima: se puede reducir el coste de la materia prima controlando el mercado de compra. La mejor forma es siendo el propietario de las minas.

Costes fijos de produccion: la produccion en masa hace bajar los costes fijos de cada unidad. Asi pues, el sistema productivo se basa en la produccion en masa.

Los Costes los dividimos en fijos y variables. Son Fijos son el coste de la energía, el coste de amortizacion, el de mantenimiento y el financiero (en caso de encontrar a un socio capitalista que me preste el dinero). Son Variables los costes de materia prima y el coste mano de obra.

Es de esta epoca el surgimiento del capitalismo, del capitalista como figura prestante de dinero.

En la produccion artesanal se requiere un conocimiento de la materia, del proceso a realizar,... El producto artesanal requiere que la mano de obra posea conocimiento. La produccion industrial se basa en el desconocimiento por parte del que usa la maquina de como funciona, mecanizando las funciones a realizar. El producto industrial es aquel en el que el componente de la mano de obra no tiene ningun valor del conocimiento. El conocimiento lo lleva incorporado la maquina, a traves del ingeniero. El ingeniero es el unico cualificado para que pueda arreglar la maquina en caso de que se estropee o bien pueda implementar mejoras que mecanicen aun mas la produccion.

Para que la maquina de vapor fuera rentable, los costos debian ser menores que los necesarios en la rueda de agua. Estos costos solo podiamos disminuirlos en el sector de la mano de obra y en el sector de materia prima. Surge la ley de hierro de los salarios, ley que pudo llevarse a cabo debido a la alta cantidad de personas dispuestas a trabajar. Surge el proletariado

4.3 Ley de hierro de los salarios

Adam Smith, el primer economista liberal propone subastar los empleos al mejor postor. Asi pues se crea toda una clase proletaria incapaz de acaparar riquezas, de acaparar posesiones, pues siempre existia alguien que trabajara por menos dinero que tu.

4.4 El por que de la evolucion del taller a las fabricas

Los talleres evolucionan hacia las fabricas. El proceso productivo de los talleres requiere la evolucion hacia la fabricacion en masa para hacer los costes lo mas fijos (y bajos) posibles, con un componente variable. No se puede parar las maquinas, en tanto en cuanto que el coste de encendido y apagado es muy elevado. Se establecen turnos en los que la maquina esta en pleno rendimiento las 24 horas. Esta masiva producción requeria el transporte del producto resultante de las fabricas (situadas junto a las minas productoras de la materia prima) a las ciudades donde se encontraban los consumidores.

4.5 Invencion del ferrocarril. Importancia de este en el comercio.

Medio de transporte procedente de las minas que se utiliza para el transporte del producto a las ciudades. Se basan en los carros de las minas, que iban sobre railes. Uniendo a uno de estos carros una maquina de vapor y siguiéndole de un vagon-carbonera para alimentar la maquina, consiguen crear una infraestructura valida para el transporte. Este transporte, en principio de materiales, revoluciona posteriormente el transporte de personas. Este ferrocaril requiere de una gran inversión de capital para su infraestructura, pero era un negocio asegurado en tanto en cuanto la obligatoriedad de pagar por el transporte por parte de los que querian usar. 

Con el ferrocarril empieza a ser productivo el comercio interior, haciendose mucho mas eficiente. El transporte maritimo se mezcla con el terrestre y aumenta el mercado a las islas europeas y al continente americano (mercado importantisimo y con alto poder adquisitivo debido a las riquezas propias del continente)

4.6 Coste unitario:





coste fijo


coste unitario =





nº productos

4.7 Produccion Industrial


La produccion industrial requeria de bajos costes. Estos bajos costes, sin embargo, solo se consiguen bajando el precio de la mano de obra y consiguiendo la materia prima a muy bajo precio.


La cuestion de la materia prima esta resuelta con la explotacion de las colonias y con la ley de hierro de los salarios, la extraccion de los minerales necesarios para la industria se hacia de forma muy barata (a cambio de la explotacion de los trabajadores; la gran mayoria moria de hambre)


El problema de la produccion industrial masiva fue la escesiva contaminacion, tanto ambiental, como de los rios. Y no se podia incorporar un nuevo coste a la produccion basado en la regeneracion de la naturaleza pues se perdia competitividad y sus productos subian de precio.
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5. FASE NEOTECNICA

5.1 La energia electrica


La gran revolución de este fase fue el descubrimiento de la energía eléctrica. Esta energia surge a partir del estudio y la enunciacion de la ley de lenz, que dice que "si a una espira le hago pasar un campo magnético variable, se crea una corriente eléctrica".


Esta corriente, generada en masa desde las centrales eléctricas gracias al movimiento mediante maquinas de vapor de espiras magneticas, era transportada a las maquinas gracias a un cable. Este transporte de energia tiene una gran ventaja sobre el transporte del carbon: es gratis. Asi pues, las fabricas de energia electrica empiezan a situarse a las afueras de las ciudades, llevando al ferrocarril a una decadencia progresiva en el uso de transporte de materias energeticas (carbon). De este ferrocarril se hace cargo el estado debido a la no produccion de beneficios.

5.2 La fabrica eléctrica


Esta fábrica es mucho mas limpia, su rendimiento no depende del tamaño de la maquina. Ademas, el motor electrico parado no consume energia, por lo que se le puede dar mejores condiciones al trabajador. El problema surge cuando se plantea el electrificar todo el pais, si bien una vez que se electrifica se procede a la union de las redes electricas de varios paises, para que siempre se este consumiendo. Al no necesitar fabricas inmensas que albergaran una maquina de vapor, el precio del coste del local, del solar, baja tambien. La produccion se hace mas flexible, no forzando el consumo.

La energía, que era un coste fijo, pasa a ser un coste variable, por lo que no es necesaria la produccion en masa

5.3 La remuneracion de la mano de obra. Importancia de la tecnologia en las nuevas fabricas

Con la fase Neotécnica empieza a ser necesario que los empleados tengan conocimientos tecnicos, con lo que surgen las escuelas de formacion profesional y las escuelas tecnicas. Esto lleva a la consiguiente elevacion de los salarios. Asi pues, lo que antes era un trabajo bajamente remunerado debido a la incultura y poco conocimiento por parte de la mano de obra, este trabajo de las nuevas fabricas si tiene un valor, incentivando el propietario del capital a los trabajadores con un sueldo estable (coste fijo).


El coste de mano de obra no es amortizable. Sin embargo el coste en tecnologia si lo es. Esto supone un incentivo sobre las inversiones en tecnologia (con la consiguiente reduccion de puestos de trabajo y, por ende, del sueldo de estos trabajadores.

5.4 El aluminio


El material estrella de esta época es el aluminio. Si bien este material no se encuentra en la naturaleza de forma natural mediante la electrolisis de la bauxita. Este nuevo material empieza a sustituir el hierro por varias razones: el aluminio es menos pesado y es mas facil de trabajar. Por el contrario la materia prima es mas cara, si bien, al ser muy facil de trabajar, no se requiere una inversion grande en mano de obra, por lo que el producto acabado es mas barato.


El aluminio no sirve para aguantar fuerzas, pero si se puede usar para la fabricacion de maquinas mas ligeras. El hierro, por ejemplo, compite con el aluminio en las carrocerias de las coches, si bien una microinvencion (y las caracteristicas propias del hierro) en la forma de trabajar el metal le da una ventaja sobre el alumnio. Con el descubrimiento de la laminacion en frio, se pueden hacer laminas mas finas de acero, cosa que no se podia realizar con el aluminio.

5.5 La innovacion tecnológica y la química. La caida de las fabricas de acero. La Diversificacion


Nuevo concepto que se introduce en la fabricacion. Se trata de, no ya inventar cosas, sino mejorar las que ya hay inventadas, modificar lo que tenemos para mejorar. 


El uso de la innovacion tecnológica (no de la tecnología) diversifica los materiales.

En esta fase crece muchisimo la química, con el descubrimiento y manejo de los plasticos. Estos van relegando al acero a un puesto muy secundario, hasta el punto de cerrar los altos hornos en toda europa debido al escaso uso de este compuesto del hierro. La introduccion de estos plasticos hacen crecer nuevas fabricas, muy automatizadas (con la consiguiente reduccion de la mano de obra). El plastico se convierte en un rival muy competitivo con respecto al hierro debido a que su mano de obra (y por ende, su valor final) es muy barata.

5.6 Transporte terrestre por carretera.


A principios del siglo XX una maquina de vapor pequeña no daba suficiente potencia para poder mover una maquina terrestre. Además se encontraba con el handicap de no poder llevar el carbon (como lo hacia el ferrocarril). Aparece en esta epoca el motor de explosion, impulsada por el sistema de explosion militar, que sustitye la maquina de vapor como impulsor de las vielas. Al principio estas explosiones se intentaron con polvora, pero la fuerte reaccion exotermica hacia que se soldaran las paredes del motor, gripándose.


En el estudio de los plasticos, existia un tipo de plastico, llamado petroleo que vaporizado en vez de la polvora, y mediante una chispa electrica creado por una bujia (que haciamos coincidir con el momento de mayor compresion) producia una explosion igualable, pero de mayor potencia, al motor de vapor, que movia las ruedas mediante un volante de fuerzas. La evolucion de la quimica, ademas, permitio la mejora de los materiales de los motores, haciendolos disipar el calor producido por las explosiones mas rapidamente, refrigerandose. Se le uniran, mas tardes, motores de refrigeracion (por aceite y por agua)

Descargado de http://www.treceporciento.com Por que no todo va a ser estudiar y la vida esta para disfrutarla

